

'Ινδούς θεατές της πλατείας να ξεκαθίζονται από τὰ γέλια.

Μιά άλλη φορά, στη Λαχόρη, βοήθημα έξαρνα ανάμεσα σε μιά διαδήλωση 'Ινδών που πετούσαν βόμβες δεξιά κι' αριστερά και ξυλοκοπούσαν άγρια τους 'Ινδούς πόλιςιαν. 'Όταν κατάφερα λοιπόν να γυρίσω στο ξενοδοχείο μου, έπεσα στο κρεβάτι μου μισοτεταμένη άπ' τον τρόμο μου κι' έκρινε το βράδυ δέν μπορέσα να λάβω κι' εγώ μέρος στην παραπομπά του θιάσου μας.

Τις ίδιες ιστορίες είχαμε κι' όταν φτάσαμε στην Κεϊλάνα και στο Καραάτι. Παντού συναντούσαμε παραχές των 'Ινδών έπαναστατών κι' άγριο μπουκόρισμα του θεάτρου μας. Ένα βράδυ στο Καραάτι, οι 'Ινδοί άνοιξαν την ώρα της παραστάσεως ως τὰ παρασκήνια με άπειληχίες διαθέσεις κι' έμεις, τρομοκρατημένοι, μόλις προφτάσαμε να φύγουμε ρωτά άπό τιά μισή πόρτα και να γυρίσουμε στο ξενοδοχείο μακροφωτισμένοι και με τὰ ρουχα της σκηνής!

'Όταν ξεκινήσαμε, ύστερ' από λίγες ημέρες, για την Αίγυπτο, είχαμε την έλπίδα, ότι θα τέλειωνα πετά τὰ βράσιανά μας. Μα και στην Αίγυπτο, σαν να μās κατάραχε μιά κακή Μοίρα, πέφταμε από περιπέτεια σε περιπέτεια και μιά ημέρα βρέθηκα, δίχως να καταλάβω πώς, μέσα στα νερά του Νείλου και θα κινδύνευα να πνιγώ, άν δεν προφταίνα να με σώσει ένας νεαρός Βεδουίνος που περνούσε εκείνη τή στιγμή άπό την όχθη του ποταμού.

Την άνοιξη του 1930 τέλος, ύστερ' από ένα δόλολλοχο χρόνο, ξεκινάγαμε στο άραχτημένο μας Λονδίνο, άφου πρώτα δόσαμε μερικες παραστάσεις στο Γιβραλτάρ.

Δέν μπορείτε να φαντασθήτε πόση άνάγκη είχα να ξεκουραστώ και να ξεχάσω τις τρομακτικές περιπέτειές μας στην Άνατολή. Μα δέν μπορέσα να μείνω ήσυχη ούτε μιά στιγμή. Προσελήφθη άμέσως από το «Μεγάλο Θέατρο» για να πρωταγωνιστήσω σε μιά σειρά παραστάσεων κι' όταν τίς τελείωσα, το κινηματογραφικό σπούντιο του Γουέμπελ έδιώξε έμένα άπ' όλες τις Άγγλιδες ήθοποιούς για να παίξω τον πρώτο γυναικείο ρόλο στην «Όνηφεμένη Πολιτεία».

Η έπαυχία τής πρώτης αυτής ταινίας μου εινε κάτι που δέν μπορώ να τὸ περιγράψω. Όλο τὸ Λονδίνο, επί τρεις δόλολλοχες εβδομάδες, την έβλεπε στους διαφόρους κινηματογράφους. Ήταν ένας θρίαμβος!

Όλα τὰ θεάτρα τότε άρχισαν να με ζητούν για τή σκηνή τους. Στο «Λιμικό Θέατρο» έπαίξα ένα θεατρικό έργο του Όσκά Ουάιλντ. Πρωταγωνίστησα σης καλύτερες έπαυχίες του 1930 και τέλος με κάλεσαν να γυρίσω τὸ «Φάντασμα του Μπάρνσερ-βιλ».

Είχα γίνει πιά μιά περίφημος ήθοποιός τής σκηνής και τής οδώνης. Από την ημέρα εκείνη δέν βρήκα την ευκαιρία να ξεκουραστώ ούτε μιά στιγμή. Κά κι' αυτό τὸ ταξίδι μου τώρα στο Χόλλυγουντ, άπου προσελήφθη άπό την «Φόξ» για να «γυρίσω» τὸ «Μπέρζελι Στωάκος», τὸ θεωρῶ σαν ένα ταξίδι άναμνηστικής, ύστερ' από τόσες περιπέτειες και τὴ τὴ ζοφιαστική δουλειά σης σκηνής και σης σπούντιο του Λονδίνου.

ΧΗΔΕΡ ΑΝΓΚΕΑ

**ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ**

**Η ΔΑΙΔΙΣΙΔΑΙΜΟΝΙΑ ΤΟΥ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ Α΄.**

Σχετικά με τή δεισιδαιμονία του Φραγκίσκου Α', δηγοίνται τὸ εὖης ξεκαθριστικό ανέκδοτο :

'Ένα πρωί, ὁ βασιλεὺς βγήκε από τ' άνάτερά του για να κάμη τὸν καθήμενό του περίπατο, όταν έξαφνα παρουσιάστρε μπροστά του κάποιος αλλοίδωτος. Ήταν ὁ πρώτος άνηρωτος, τὸν ὁποίο συναντισε στο δρόμο του εκεινω τὸ πρωί.

Ὁ δεισιδαιμων βασιλεὺς θεώρησε τή συνάντησι εκείνη τρομερὰ γροισοῦξη κι' άμέσως διέταξε να συλλάθουν τὸν αλλοίδωτο και να τὸν οδηγώσουν στη φυλακή. Ὁ δούτιχης αυτός άνηρωτος δέν ήξερε τί να υποθέσει. Τὸ βράδυ, όταν του πήγαν να φάη, ρώτησε τὸν δεσμοφύλακα να μάθη τὸ λόγο, για τὸν ὁποίο τὸν φυλάισαν.

—Βγέ άδελφέ, τὸ εἶπε ὁ δεσμοφύλακας, δέν ξέρεις ότι ὁ βασιλεὺς εινε λίγο νευρικός; Τί πήγες και βγήρες μπροστά του πρωί-πρωί, κι' αυτό τὰ μοῦτρα;

—Τί τούτρεξαν τὰ μοῦτρα μου, χριστιανέ μου; Μήπως εἴς άλλον εἶμ' εγώ υπεύθυνος για τὰ μοῦτρα μου;

—Ξέρω εγώ! Μιά φορά, ὁ βασιλεὺς εινε τὰ μάτια σου τ' αλλοίδωτο και φοβήθηκε μήπως αυτό του βγει σε κακό.

—Α! αυτό ήτανε; εἶπε ξεπληκτος ὁ φυλακισμένος. Κάμει μου τή χάρη τότε, σε παρακαλώ, να ρωτήσης την αὐτοῦ Μεγαλειότητα πώς πέρασε την ημέρα του, επειδή συνάντησε πρωί-πρωί έναν αλλοίδωτο, Ὅσο για λογαριασμό μου, λέω πώς δέν πέρασα πιο γροισοῦξη μέρα άπ' τή σημερινή, που αντίκρισα πρωί-πρωί την αὐτοῦ Μεγαλειότητα!



**ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ  
ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ**

—Μιά Άμερικανική αεροδρομική εταιρεία, για ν' άντεπεξέληθη κατά τὸν αυτοκινήτων συγκρισνονίαις, τὰ άποκια την συναγωνίζονται επί τής γραμμής Νέας Υόρκης—Νητρούτ, έθεσε πρό μπρός σε κυκλοφορία μιά έπιβατική άμαξοστοιχία πρωτοφανούς ταχύτητας.

—Η άμαξοστοιχία αὐτή άναπτύσσει ταχύτητα 176 χιλιομέτρων την ώρα, άποτελείται από 6ξη βαγόνια, καμωμένα από άλουμνίνο και τὸ καθένα από αυτά στοιχίζει 250.000 δολάρια.

—Ὁ καθηγητής της Μικροβιολογίας στο Πανεπιστήμιο Βρυξελ-λων, Ζόφς Φλεμίνγκ, άνεκοίνωσε προ ήμερών σε μιά του διάλεξι, ότι τὰ άνηρωτα δάκρυα περιέχουν μιά ψη άνομαζομένη κλισοσύμη, ή οποία εινε άρκετά μικροβιοκτονός.

—Από συνεχεις μικροβιολογικές παρατηρήσεις που είχαμε, ὁ Φλεμίνγκ έξακρίβωσε ότι στοιχεία «κλισοσύμης» βρίσκονται σ' όλο τὸ άνηρωτανο σώμα. Χάρις δε στην εδεργητική έπίδρασί τους, μπορεί και άμύνεται ὁ άνηρωτανος οργανισμός κατά μυριάδων μικροβίων.

—Μιά Γερμανική εταιρεία αυτοκινήτων ταξί του Βερολίνου έτοποθέτησε σε πολλά μέρη της πριπειούσης τηλεφωνα εντός κισοτιών, όμοια με εκείνα που χρησιμοποιεί ή πυροσβεστική υπηρεσία.

—Έτσι, όσοι χρειάζονται ταξί, μπορούν να τηλεφωνήν με τὰ ειδικά αυτά τηλεφωνα στα γραφεία τής εταιρείας και τὰ ταξί θα καταφάνουν άμέσως στο ώρισμένο μέρος.

—Ὁ Άγγλος αεροπόρος Τζόν Γουάτερ κατέγραψε την περικωμένη βδομάδα στο Νέβεροπτον δια τὰ φεσόρ τής προσγειώσεως δι' αλεξίπτωτο.

—Άφου άνήλθε δι' αεροπλάνου σε ύψος 9.000 μέτρων, ριζήτρε από τὸ ύψος εκεινω στο κενόν. Κατά τὰ πρώτα 6.000 μέτρα έκτετε σαν μολύδι, διατηρώντας κλειστό τὸ αλεξίπτωτό του.

—Όταν όωος άπέιχε 6.000 μέτρα από τὸ εδάφος, έουρε τὸ ειδικό σχοινί και τὸ αλεξίπτωτο ε-λειτούργησε κανονικά.

—Ὁ Γουάτερ έχει μέχρι τούδε στο ενεργητικό του 635 προσγειώσεις δι' αλεξίπτωτο.

—Όλες ή πρωτεύουσες των διαφόρων κρατῶν του κόσμου, όπως έξακρίβωσε ένας Γερμανός περιηγητής, έχουν έναν ώρισμένο τόπο για τις αυτοκτονίες των... ρομαντικῶν.

—Στὰς Άθήνας αναφέρεται ή Άκρόπολις, στη Ρώμη ὁ μαγευτικός λόφος του Πίντιο, στο Παρίσι ή σπηλι τής Βαστίλλης, στο Λονδίνο ὁ Τάμεις και τὸ Βερολίνο ή λεοκφόρος των Φίλλυρδν.

—Σύμφωνα με μιά τελευταία στατιστική, στη Νέα Υόρκη υπάχουν 42.000 τηλεφωνικά θάλαμο για την έξυμνήτρεσι παν άναγώνων του Κοινού.

—Τὰ ραδιόφωνα επίσης εινε τόσο πολύ διαδεδομένα και τόσο φτηνά στην Άμερική, που άναλογει ένα προς δέκα κατοίκους!

—Η Γερμανική Κυβέρνησι εξέδωσε προ ήμερών ένα διάταγμα, κατά τὸ οποίο οι καταδικαζόμενοι σε θάνατο για πολιτικά εγκλήματα, δέν θα τουρεζίζονται, όπως γινόταν άλλστε, αλλά θ' απαγοινώνονται.

—Ερωτηθείς ὁ αρχικαγγελάριος Άδόλαφος Χίτλερ από δημοσιογράφους γιατί καθέρωσε τὸ άτυμωτικό αυτό είδος τής θανατικής εκτελέσεως, τὸ άποίο ήταν κατά τὸν μεσαίωνα έν χρήσις μόνα για τους κλέπτας, άπάντησε :

—«Αυτό τὸ είδος τής θανατικής εκτελέσεως άριμζει και για τους κλέπτας τής εμπιστοσύνης του Λαού».

—Σημειωτέον, ότι ή Γερμανία εινε ή μόνη χώρα τής Εύρώπης, στην οποία υπάχουν διάφοροι τρόποι θανατικής εκτελέσεως.

—Στὸ Μακλεμπούργο οι κατάδικτοι άποκεφαλίζονται δια σπάθης. Στο Βερολίνο δια πέλεξως και στη Ρενανία δια λαμητόμου.

—Ένας Άμερικανός έξερευνητής άνεζάλτησε τελευταία μιά Ίνδικη φιλή, τους Σσορι όνομαζόμενους, ή οποία ζη άτομωομένη άπ' όλο τὸν κόσμο, σ' ένα νησί μεταξύ τής Κάπο Καλλιφορνίας και του Μεξικανικού Σονόρα.

—Οι ιδιαιτείες τής φυλής αὐτής άνερχονται σε 1.250, εἴς αὐτῶν δέ ή 375 εινε γυναίκες.

—Η ταχύτης και ή δύναμις των Σσορι εινε πρωτοφανής. Ζοιν σε πρωτόγονη κατάσταση, τρεφόμενοι από άγρια θήρια, τὰ άποκια συλλαμβάνουν, κομματιάουν και καταβρομψίζουν άψηγα! Η βουλμία τους δέν έχει όρια! Μπορεί ὁ καθένας τους να φάη 8—10 όκάδες κρέατος τὸ μεσημέρι, κι' άλλες τόσες τὸ βράδυ!

—Ὁ μεγαλειέτερος φάρος του κόσμου εινε τής Αίτνας. Βρίσκεται χωρισμένος σε ύψος 3.000 μέτρων και εινε φωτιστικής εντάσεως 1.000.000 κηρών.

**Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ**